

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.369.

Madrid.—Lunes 14 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA PRESION DE LOS FRANCOINGLESES EN OCCIDENTE

Los rusos se apoderan de numerosos poblados

CONTINUAN LOS ATAQUES DE LOS ITALIANOS

EL SERET

El año pasado, los austroalemanes comenzaron su gran ofensiva del Danajec y del Biala, en la Galitzia occidental, el 1.º de mayo. Rompieron el frente ruso por el Oeste de Tarnow y el Este de Gorlice. Los moscovitas, sin artillería, sin municiones, con un fusil para cada tres soldados, hicieron una retirada espantosa y heroica.

El 22 de junio entraban en Lemberg las fuerzas de Mackensen. La falange mackensiana cambió de dirección y subió a Polonia. Pero toda el ala derecha se precipita hacia la Wolhynia. Linsingen, Bothmer, Boehm-Ermolli y Pfanzinger-Baltin, con sus respectivos ejércitos, empujan delante de sí a los maltratos soldados del Gran Duque.

Y no obstante su inmensa superioridad de medios y hasta de número, sólo entraron en Brody, el 1.º de septiembre. Habían tardado cerca de setenta días en recorrer, por su camino más corto, la Galitzia oriental.

Recordamos esto porque algunos comentaristas de la guerra afirman que los moscovitas van despacio en sus operaciones.

No. Van muy deprisa, demasiado deprisa si se considera que luchan con un enemigo bien armado, bien mandado, que puede, gracias a sus líneas férreas—ha reconstruido durante el invierno las de Galitzia y Polonia del Sur y tendido otras,—transportar rápidamente a los puntos amenazados todas las reservas de que dispone.

Pero los rusos han aprovechado hábilmente la falta enorme que cometieron en Verdun y en el Trentino, alemanes y austrohúngaros. Aquellos, creyendo fundadamente que si venían en el frente occidental terminaban la guerra en su provecho, montaron una ofensiva gigantesca y gastaron, para hacerla más eficaz, la mayoría de su material humano de refuerzo. Estos, juzgando que Italia podía ser vencida fácilmente, la acometieron por su lado débil y desgarnecieron, para ello, los sectores orientales confiados a su custodia.

Tenían los austroalemanes en Wolhynia, Galitzia y Bukovina, líneas formidablemente fortificadas. Pero Kaledine y Letchinsky las rompieron del primer empujón, y desde entonces, salvo en el Bajo Stockhod y en el Strypa, la guerra casi se ha transformado en pugna de maniobra.

Porque las defensas que van improvisando los austroalemanes, conforme se repliegan, son, naturalmente, menos poderosas que las organizadas, con toda calma, en el Stry, el Iwka, el Strypa, el Dniester y el Pruth, durante el otoño y el invierno últimos.

La vía férrea de Brody a Lemberg separa dos regiones muy diferentes. Al Norte se extienden vastas y bajas llanadas cubiertas de selvas. Allí nace el Stry. La única altura de la comarca, la de Liasowa, sólo tiene 40 metros. Al Sur, el terreno se eleva y forma una altiplanicie que sirve de divisoria de aguas. Parte de ellas van al Vistula (Oeste). Parte al Pripet (Norte). Parte al Dniester (Sur).

Seis ríos importantes tienen su nacimiento en dicha altiplanicie. Son el Bug, que se dirige al Noroeste; el Stry y el Yvka, que toman el camino del Nordeste; el Zlota Lipa, el Strypa y el Seret, que descienden lentos hacia el Mediodía.

La elevación media de esa altiplanicie es de 400 metros. Su punto culminante es Zborow (600 metros).

Una vez dueñas de Brody, las tropas de Sakhkaroff combinaron sus movimientos con la derecha de Tcherbatchef, fortificada delante de Tarnopol, cerca de Jezierna. Creyeron algunos que Sakhkaroff se precipitaria por la calzada de Brody, sin cuidarse de la izquierda de Bothmer y de la derecha de Boehm-Ermolli, parece que este caudillo ha cedido su mando a un teniente general austriaco, —que dueñas de la altiplanicie ya descrita, podían arrojarle sobre su flanco izquierdo. Mas los rusos han aprendido mucho y maniobran con una prudencia que no excluye la audacia.

Sakhroff lanzó fuertes vanguardias sobre la ruta de Lemberg, y concentrando en su izquierda una gran masa de combatientes, emprendió la conquista del Alto Seret, único modo de librarse de aquellos de sus adversarios que podían, envolviéndole, acabar en desastre la obra tan brillantemente comenzada.

El Alto Seret es un obstáculo de muy difícil expugnación. Nace de una maraña de riachuelos y lagos que surca el terreno de anchas depresiones, sobre una anchura de más de cuatro leguas. Calcúlase las posiciones que esta topografía laberíntica ofrece a los austroalemanes.

El 4 de agosto, Sakhkaroff llegaba a la principal línea austroalemana, orientada del Noroeste al Sudeste, y constituida por los ríos Graberka y Seret. El 5 la forzaba, después

de una batalla tremenda. Recordemos el comunicado ruso del 6. Aludía a rios vadeados bajo el fuego enemigo, a alturas, bosques y aldeas conquistadas a la bayoneta, a operaciones, en suma, de una dificultad extraordinaria.

El 7, por la mañana, los rusos eran dueños de los rios Graberka y Seret, en una extensión de tres leguas, desde Zalocze a Zvijen.

Pero Bothmer y su colega, antes de retirarse a la línea Busk-Zolotchow-Jezierna, ó sea cuatro leguas más al Este, se detuvieron en plena meseta y se aventuraron a otra acción. Sakhkaroff dice que la ha ganado y que ha llegado, peleando, a la divisoria.

El centro de Bothmer ha sido hundido anteayer, en Monasteryska. Toda la línea del Strypa es abandonada por los austroalemanes de Galitzia, que se acogen al foso del Zlota-Lipa, como hicieron los rusos, el verano de 1915, una vez Linsingen hubo cruzado el Dniester.

La estrategia está tan reciamente condicionada por la geografía, que los más hábiles caudillos tienen que hacer lo que otros generales hicieran antes en el mismo caso. Bothmer ejecuta, retrocediendo hacia el Oeste, la misma maniobra que los rusos realizaron, repliegándose hacia el Este.

Claro que su situación es mejor, porque no le faltan artillería y municiones, como a los rusos faltaban...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Resumen de la situación militar.

PARIS, 13. Al Norte del Somme ha transcurrido la noche con relativa tranquilidad.

Nuestras tropas se han consolidado en el terreno conquistado.

El enemigo lanzó un contraataque desde Combles contra la iglesia y el cementerio de Maurepas, ocupados por nosotros; pero fué detenido por nuestro fuego de ametralladoras, que le causó grandes pérdidas. Cayeron en nuestro poder 80 prisioneros.

Hemos progresado ligeramente en la orilla derecha del Mosa, al Sur de Fleury. En esta región, el enemigo intentó varios pequeños ataques, que fueron rechazados fácilmente.

Aviación.—El ayudante Lenoir ha derribado su séptimo avión enemigo, que cayó cerca de Gincery (Mosa), en las líneas alemanas.

En la noche del 12 al 13, nuestras escuadrillas de bombardeo arrojaron 120 granadas de gran calibre sobre la estación férrea de Metz-Sablons, los talleres del ferrocarril y los cuarteles de Metz.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

El día de la noche.

PETROGRADO, 12. Frente occidental.—La celebración por nuestras valientes tropas del aniversario del nacimiento del Gran Duque heredero Alejo, que continúa en el teatro de la guerra, ha coincidido felizmente con la caída de las últimas posiciones, poderosamente fortificadas, que el enemigo ha creado desde el Pripet hasta la frontera rumana, en el transcurso del último invierno.

Hoy, 12 de agosto, á merced de los esfuerzos obstinados de esta última semana de las gloriosas tropas de los generales Sticherbatchioff y Sakhkaroff, bajo la dirección del general Brusiloff, han caído en nuestro poder las aldeas fortificadas de Khliakhi, Vorobeivka, Tscheroff, Teserna, Pokroprvina, Posiofispois, Burkanuf y toda la línea del río Strypa. Además, ha caído igualmente en nuestro poder el sector de la posición fundamental del enemigo, creado durante el invierno delante de Tarnopol y Butchatché.

Las valientes tropas del general Letchinsky han ocupado las aldeas de Nadoornaya y Titkoff y franqueado el río Bystritza-Solovens-Kaya.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 13. Frente ruso.—Ejército del Archiduque Carlos.—Los ataques de las tropas alemanas y austrohúngaras en los Cárpatos continúan con éxito. Ayer hicimos 700 prisioneros y nos apoderamos de tres ametralladoras. Al Sudoeste de Worochka fueron rechazados algunos ataques rusos. También tuvieron lugar luchas bastante violentas en el Zlota-Lipa y al Sur de Zalocze.

Ejército del general von Hindenburg.—Las tropas del general Boehm-Ermolli rechazaron al Sudoeste de Zalocze fuertes ataques enemigos al Noroeste de Karzowka. En el asalto de una posición enemiga fueron hechos prisioneros 170 soldados rusos y nos apoderamos de tres ametralladoras. Al Sur de Steychwa fracasaron de nuevo los intentos rusos para forzar nuestras líneas.

Frente italiano.—En el frente, entre el mar y el valle de Wippach, fueron rechazados varios intentos de avance de los italianos. En las alturas de Gorizia rechazaron de nuevo nuestras tropas un fuerte ataque enemigo. Hicimos prisioneros a 10 oficiales y 140 soldados.

En el frente del Tiro, en pequeños ataques, hicimos 89 prisioneros, entre ellos 5 oficiales, y nos apoderamos de una ametralladora.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Durante la noche del 11 al 12, nuestros hidroaviones bombardearon las baterías enemigas en la desembocadura del Isonzo, la estación y el aeródromo de Gorgo, y las fábricas de Adria y Monfalcone.

Los aparatos regresaron indemnes, á pesar de ser violentamente cañoneados.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Tentativa fracasada.

LONDRES, 13. No ha habido cambio alguno entre el Ancre y el Somme.

Continúa el bombardeo intermitente en toda la línea.

Después de un fuerte cañoneo, el enemigo intentó esta mañana atacar, al Sur de Ipses, con un Cuerpo de ejército recién llegado, fracasando por completo su tentativa.

Todo está tranquilo de nuevo.

Nuevos avances.

LONDRES, 13. Comunicado oficial de las doce. Hemos ganado terreno hacia Martinpuit, en la meseta al Noroeste de Bezentinle-Petit, tomando algunas trincheras enemigas.

Al Noroeste de Pozieres hemos hecho un nuevo é importante avance de unas 200 ó 300 yardas, en un frente casi de una milla.

Nuestras pérdidas fueron ligeras, á pesar del violento fuego de coartención de la artillería enemiga.

Noche llevamos á cabo, con éxito, tres «raids» en las trincheras enemigas.

El primero, al Sudoeste de la granja de La Folie, en las alturas de Vimy. El segundo, frente á Colomme, y al Este de Armentieres el tercero.

Infirigimos al enemigo grandes pérdidas, cogiéndole ametralladoras y prisioneros.

Los alemanes intentaron un «raid» cerca del reduito de Hohenzollern, que fué rechazado, con grandes pérdidas, por nuestra infantería, haciendo algunos prisioneros bávaros.

El enemigo hizo estallar una mina al Este del Cabaret Rouge; pero ocupamos el borde del cráter.

Por nuestra parte, hicimos estallar tres, al Norte de Neuve-Chapelle y al Sur de las canteras situadas al Noroeste de Hilbes, no haciendo el enemigo tentativa alguna para ocupar los cráteres.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS, 12. En la noche del viernes, los alemanes intentaron contraatacar en el conjunto del frente, mediante acciones localizadas, todas las cuales fracasaron.

En el Somme los alemanes tomaron como objetivo las ganancias recientes de los ingleses en el Norte de Pozieres.

En el sector francés intentaron recuperar la cantera que les habíamos quitado ayer en el Norte del bosque de Hem. En fin, al Sur del río atacaron los germanos por el lado de Maisonnette.

Ante Verdun el enemigo se esforzó igualmente para desalojarnos por dos veces de nuestras posiciones de Fleury; pero todos los intentos fueron vanos; cada vez, las olas asaltantes se estrellaron ante nuestros fuegos y contra la incomparable resistencia de nuestros soldados. Por el contrario, durante la tarde del sábado, las tropas francesas desarrollaron aún las ventajas obtenidas la víspera en el Norte del Somme y lograron un brillante éxito al ensanchar notablemente el terreno conquistado.

Nuestros regimientos atacaron la tercera posición enemiga desde Hardecourt hasta el Somme, á la altura entre Hem y Clerly.

Con admirable arrojo tomaron al asalto toda la serie de trincheras y obras alemanas en una profundidad de 500 á 1.000 metros, y en una longitud de seis kilómetros y medio.

Este avance les llevó al pueblo de Maurepas, del que ocupamos ahora la parte Sur y el cementerio.

Nuestro nuevo frente, que presenta, pues, una forma convexa, parte de Maurepas, las pendientes del Sur de la cota 109 y sigue la carretera de Maurepas á Clerly, para terminar en la loma que defiende este último pueblo por el Oeste.

Este nuevo asalto adelante es importante. Independientemente de los mil prisioneros

y las 30 ametralladoras capturadas, constituye para el enemigo una amenaza en ambas alas. Por una parte ante Combles, inmediatamente terminada la conquista de Maurepas, y de otra parte Clerly.

En todo caso, la regularidad de nuestro avance en el Somme prueba el ascendiente continuo que ejerce cada vez en mayor grado nuestra infantería sobre el ejército alemán y autoriza á tener las esperanzas más alentadoras.

Poincaré en el frente británico.

PARIS, 13. El Presidente de la República francesa, atendiendo á una invitación del Cuartel general británico, ha pasado el día de ayer en medio de los ejércitos ingleses, y visitó el terreno que los aliados ganaron al Este de Albert y delante de Fricourt.

Encontró al general Joffre sobre el Somme y regresó á la noche á París.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Iglesia destruida.

CARNARVON, 13. Los aviadores italianos han bombardeado con terribles efectos la fábrica de torpedos Whitehead de Fiume.

Los austriacos, en represalia, bombardearon Venecia, apuntando, como de costumbre, más que á los establecimientos militares, á los edificios de valor artístico.

Consiguieron destruir la iglesia de Santa Maria, de antiguo origen, notable por sus exquisitas pinturas, y Santa Bárbara de Palma Vecchio, sin alcanzar á la puerta del Parnaiso, situada únicamente á algunos metros.

Aviadores sobre Namur.

LONDRES, 13. Comunican de Amsterdam, que varios aviadores aliados volaron sobre Namur, el miércoles, arrojando bombas sobre las obras militares alemanas y sobre la parte de canal en que se hallan en reparación los barcos empleados en los transportes para el frente.

Aviadores alemanes sobre Douvres.

Dos hidroplanos alemanes volaron sobre Douvres, á las 10,25 de la mañana, lanzando cuatro bombas.

Nuestros cañones antiáereos atacaron en seguida, y nuestros aeroplanos se remontaron en persecución del enemigo, que huyó en dirección del mar, á las 12,35.

A consecuencia del bombardeo, un oficial y seis hombres resultaron ligeramente heridos.

No causaron daños materiales; únicamente se produjo la rotura de algunos vidrios.

El bombardeo de Venecia.

ROMA, 13. La Agencia Stefani publica una nota acerca del «raid» aéreo enemigo sobre Venecia en la noche del 10.

El comunicado austriaco señala varios puntos de carácter militar como eficaces y ciertamente alcanzados por el fuego de sus aeroplanos; pero muy por el contrario, las bombas que éstos lanzaron sólo produjeron pequeños incendios en la ciudad; entre ellos el más importante fué el originado en la cúpula de la iglesia de San Pietro del Castello.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buque griego torpedeado.

ATENAS, 13. Se anuncia el torpedeamiento del gran velero griego «Vassilios», ignorándose la suerte de dicho buque. Se confirma el torpedeamiento del vapor griego «Achille», y se sabe que sus tripulantes se han salvado.

LOS ITALIANOS

Las operaciones

ROMA, 13. El corresponsal de «La Tribuna» en el frente comunica que el ataque á Tolmino es completo por la parte Norte, y que se considera como muy probable la caída de la fortaleza.

En el Carso, la resistencia enemiga está bastante comprometida por el avance de las tropas italianas en el valle de Vippach y por las operaciones á lo largo de la cota entre Monfalcone y Dubno.

La toma de Oppacchiarella demuestra que los austriacos no se han podido sostener en sus segundas líneas, que se apoyaban sobre el Valona.

El ejército italiano es dueño absolutamente de la punta del Carso, y casi puede decirse que de ese sector tan importante.

Los austriacos no han podido recibir los refuerzos indispensables.

El «Corriere d'Italia» dice que es segura la caída de Tolmino, plaza que está tan fortificada por lo menos como la de Gorizia.

Es la segunda plaza que se toma al invasor.

Las defensas austriacas.

COLTANO, 13. Los austriacos tenían sus puestos de defensa blindados en su mayoría y protegidos por sólidas alambradas y por

minas. Los observatorios estaban perfectamente organizados. Una excelente combinación telegráfica y telefónica aseguraba la acción del mando y de la artillería, colocada á retaguardia. Una serie de caminos facilitaban el abastecimiento, la evacuación y el emplazamiento de la artillería y de las reservas.

Los italianos han vencido, con su valor y su tenacidad, esta complicada y fortísima organización defensiva. El primer impulso ofensivo italiano contra la cabeza del puente de Gorizia fué dado el día 20 de julio, y desde dicho día los asaltos han continuado en todas las líneas enemigas hasta que los fueron arrancadas, á pesar de su encarnizada defensa. El día 10, el enemigo comenzó á evacuar sus posiciones, que había preparado tan perfectamente y defendido durante catorce meses.

LOS RUSOS

Dice M. Sturmer.

LYON, 13. M. Sturmer, como Presidente del Consejo de Ministros de Rusia, ha declarado á M. Tchelnokoff, alcalde de Moscú, lo siguiente, según dice el *Rousskoie Slovo*: «Rusia no sólo cumple con sus Tratados, sino que tiene empeño en poner en práctica todas las medidas que proyecta Inglaterra respecto á Alemania.»

EN LOS BALKANES

Campaña de los antivenezelistas.

LYON, 13. Los periódicos antivenezelistas tratan por todos los medios de excitar la opinión pública; hoy protestan contra pretendidas exigencias nuevas, que dicen han sido formuladas por las Potencias de la Entente.

Un comunicado oficial desmiente rotundamente dichas invenciones.

«El Gobierno—dice dicho comunicado—se limita á ejecutar lealmente los compromisos adquiridos el 21 de julio, y que están de completo acuerdo con los representantes de la Entente en Atenas.»

Estos, por su parte, continúan dentro de los límites del programa del 21 de julio, y sus frecuentes entrevistas con M. Zaimis ni tienen otro objeto que asegurar la ejecución íntegra de los compromisos adquiridos cuando se formó el nuevo Gabinete.»

ALEMANIA POR DENTRO

La crisis alimenticia en Alemania.

LYON, 13. «La Gaceta de Berlin» del día 11 dice que el socialista Müller ha sido objeto en Hamburgo de manifestaciones hostiles en una conferencia que dió sobre las medidas tomadas por las autoridades sobre la alimentación. Llegaron á tal punto las interrupciones y el tumulto, que el presidente tuvo que cerrar precipitadamente la sesión.

En Leipzig el diputado Geyer criticó violentamente la organización alimenticia y las intrigas de los agrarios y de los acaparadores, asegurando que los precios de los víveres han aumentado un ciento por ciento; que el pueblo está exasperado y que el departamento de víveres que dirige M. Batocki no ha cumplido sus promesas, y que exige del Gobierno que ordene la requisición de los víveres y su reparto por igual.

Socialistas detenidos.

LYON, 13. Se dice que en Alemania se multiplican las detenciones de los socialistas de la oposición y los registros en sus domicilios. Entre éstos han sido encarcelados el cargo de la Federación de las Asociaciones electorales social democráticas, el socialista Eichorn, el secretario del partido socialista Kunisch, secretario de los Sindicatos obreros de Dusseldorf; el secretario del «Vorwaerts», Meyer.

LOS PORTUGUESES

En honor de los marinos británicos.

LISBOA, 13. Se ha celebrado un banquete en honor de la oficialidad de los navios ingleses *Suffolk* y *Narcissus*, brindando el ministro de Estado portugués por el Rey de Inglaterra.

Mr. Carnegie dió las gracias al ministro, y á su vez brindó por el Presidente de la República.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Grave crisis austriaca.

CARNARVON, 13. Un telegrama de Génova anuncia que las noticias de Viena indican una grave crisis política en Austria-Hungría.

El desastre del Isonzo y las derrotas en Galitzia han desmoralizado por completo al Gobierno y quebrantado la confianza pública.

Han llegado á Viena los principales jefes políticos húngaros.

El Canciller alemán, Bethmann Hollweg, y Jagow, ministro de Estado alemán, han visitado al Emperador de Austria.

En toda Hungría aumentan los descos de paz.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias. —Esperanza, 3, primero centro.

HEPATICOS cada dos o tres dias un Grain de Vals en la cena, regula las funciones digestivas.

SALDOS-SALDOS POR FIN DE INVENTARIO Grandes existencias de retales de 1 á 6 metros en sedas, lanas, terciopelos y batistas. Abrigos, vestidos y batas en saldo. Géneros para novias con rebaja de precios. Hernández, 33, Montera, 33

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

PARA CURAR Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

contra un árbol, volcando y quedando debajo de él todos los viajeros.

El hermano político del propietario del carruaje recibió tan terrible golpe en la cabeza, que murió instantáneamente.

Don Nicolás Alvarez sufrió heridas en un brazo, y su hijo en la cabeza.

Después de ser auxiliados los heridos en una casa próxima, regresaron á Bilbao.

El automóvil quedó destruido.

El muerto. VITORIA. (Domingo, noche.) El accidente sufrido por el automóvil número 70 de la matrícula de Bilbao, propiedad de don Nicolás Alvarez, ocurrió entre los pueblos de Ubea y Villarreal, en el peligroso paso de Ollerías. Resultó muerto, por un golpe en la cabeza, D. Eugenio Sarobe, hermano político del dueño del carruaje.

ANDALUCIA Festejando un nombramiento. LINARES. (Domingo, tarde.) El vecindario de esta localidad ha recibido con júbilo el nombramiento hecho por el ministro de Instrucción pública de vocal del Patronato de anormales, á favor de D. Julio Niño Muñoz, jefe de los liberales demócratas linarenses, diputado provincial y prestigioso abogado.

El Círculo Burelista proyecta agasajarlo cuando regrese de Santander, donde veraneó. Colonia escolar. El alcalde, D. Juan Hernández García de Lara, ocupase activa en organizar una colonia escolar, que saldrá para el Puerto de Santa María.

CATALUNA Un recordo. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha establecido el "record" en canoa entre este puerto y el de Tarragona.

El bogador Carlos Bonet, en un bote denominado "Canoa", de forma larga y estrecha, con capacidad para un solo tripulante, ha hecho un viaje á remo en doce horas cincuenta y cuatro minutos y nueve segundos.

El recorrido ha sido de cien kilómetros. Partió ayer tarde, á las cinco, y llegó esta madrugada á las seis.

Según telegrafian, el viaje lo ha hecho con ayuda por una canoa automóvil, y sin incidentes.

El recibimiento ha sido muy entusiasta. Le esperaban fuera del puerto los socios del Club Náutico de aquella población, que le acompañaron hasta el Club, donde fué agasajado.

Deportes. Esta tarde á las dos, en Cardener, habrá carreras de motos y sidecars, organizadas por el Moto Club de Cataluña.

Están inscriptos diez y ocho aparatos. Las fiestas. Hoy presenta la ciudad un desanimado aspecto.

Es extraordinario el número de vecinos que anoche y esta madrugada han salido en los trenes para pasar fuera de Barcelona el día de hoy, mañana y pasado, en cuyos días celebran su fiesta mayor el cincuenta por ciento de los pueblos de Cataluña.

Los periódicos. El próximo sábado se reunirán los representantes administrativos de la Prensa diaria de la región catalana y balear, para constituir el organismo regional, en virtud de las conclusiones aprobadas en la última asamblea de Madrid, que organizó la Cámara de la Prensa Española.

Huelgas. Los obreros de la casa de construcciones Seter, han declarado la huelga para mañana,

¿es porque la inmensa mayoría de nosotros abraza dos convicciones morales: primera, que la guerra justa no es contraria á la moral, y segunda, que los horrores propios á la guerra deben ser moderados por los principios escritos y no escritos del derecho de gentes. El conjunto de estas dos convicciones constituye la doctrina ortodoxa en punto á la guerra. Esto es lo que han venido creyendo los hombres civilizados desde hace miles de años; esto es lo que piensan actualmente; esto es lo que seguirán pensando dentro de siglos de años.

A esta ortodoxia se oponen dos heterodoxias: la que podríamos llamar pacifista y la que podríamos llamar de tiranía. Los pacifistas radicales dicen que toda guerra es mala, sea justa ó injusta, fundada ó infundada, defensiva ó agresiva, conservadora ó destructora. La teoría tiránica sostiene que en la guerra toda moderación es estúpida, porque lo característico de la guerra es la limitación. La guerra es guerra de todos contra todos. No he de combatir ninguna de estas dos teorías. Me limito á decir que lo que piensa el lector, y lo que yo pienso, es que la guerra es moral cuando es al mismo tiempo necesaria y justa, y que hasta en la guerra moral es absolutamente obligatorio el respeto al derecho de gentes.

En el caso actual, la acusación de vulnerar el derecho de gentes no se hace contra los alemanes, como individuos. Habrá alemanes que en el calor del combate hayan olvidado los respetos debidos á la conciencia moral; pero quizás se pueda extender también esta acusación á muchos súbditos aliados. Lo característico de estas acusaciones es, empero, que se dirigen contra el Gobierno alemán. Los comandantes de submarinos y aeronaves podrán ejecutar cruelmente órdenes crueles. Lo importante no es que ellos sean crueles. No creemos que los alemanes sean más crueles que los demás europeos. Lo importante es que ejecutan órdenes crueles. Ello quiere decir que en el Gobierno alemán prevalece la teoría de que los alemanes no tienen que atenerse á las convenciones y normas del derecho de gentes, elaboradas por la humanidad.

¿Cómo ha podido llegar á ser esto posible? Tal es nuestro problema. Lutero y la fe sin obras. He aquí la respuesta. Alemania es, entre todos los pueblos beligerantes, el único en donde ha llegado á prevalecer la doctrina luterana de la "justificación por la fe sola". Según la doctrina católica—que es la imperante en Francia, Bélgica, Italia y Austria—la justificación de un hombre no se debe únicamente á la fe, sino también á la gracia y especialmente á las obras de cada uno. Esta es también la doctrina de las iglesias oficiales de Inglaterra, Rusia, Serbia y Montenegro. En este punto no hay diferencia alguna de doctrina en las iglesias católica, rusa é inglesa. Los calvinistas creen, en cambio, que lo que justifica es la gracia, pero un calvinista no está nunca seguro de poseer la gracia, y los calvinistas sólo constituyen pequeñas minorías en Francia y Bélgica, y relativamente pequeñas en la Gran Bretaña. Pero Lutero mantenía categóricamente que un hombre se salva con sólo la fe. Si tiene fe, no importa lo que haga: está salvado.

Lutero expuso principalmente su doctrina en su "Comentario á los Gálatas", la epístola del apóstol San Pablo á los Gálatas, en que se dice que: «el hombre no es justificado por las obras de la ley, sino por la fe de Jesucristo» (cap. II, 16). Lutero prescindía de otros pasajes de San Pablo, en que se afirma la justificación por las obras, como éste: «La circuncisión no es nada; la no circuncisión no es nada, sino la observancia de los mandamientos de Dios» (1.ª Corintios, capítulo VII, 19). Lutero afirma que toda persona bautizada puede, al caer en pecado, apropiarse por un acto de fe la rectitud del Redentor y quedar así justificada á los ojos de Dios. Basta un acto de fe para que nos sea limpiado el pecado. El arrepentimiento es innecesario; el propósito de enmienda es también innecesario. Basta la fe. Con que un hombre se crea salvado por la cruz, ya está salvado. De las consecuencias lógicas de esta doctrina no es necesario hablar. Lutero mismo las formuló con toda claridad cuando decía: «¡Pecad con fuerza!» Si basta el creerse salvado para estar salvado, no hay para qué cuidarse en observar la ley. Toda ley puede violarse impunemente. ¿Se cree uno salvado? Ya está salvado... Educad á todo un pueblo en esta doctrina, y no hay que asombrarse de que descuide el cumplimiento de las leyes. Para demostrar su bondad no necesitará realizar obras buenas, sino que aun realizando obras notoriamente malas, podrá decirnos, mirándonos á los ojos: «Yo soy bueno. La prueba de ello es que me creo bueno.»

Piensen ahora los hombres de buena fe de las derechas españolas en que Alemania es el único de los países beligerantes en que ha prevalecido y sigue prevaleciendo la doctrina luterana. En ella se han formado los espíritus del Kaiser y de la mayoría de los príncipes, de los generales del Estado Mayor prusiano y de los profesores alemanes. En cuanto mediten dos minutos en este hecho, no se sorprenderán de que sea posible la comisión de actos crueles en la guerra, al mismo tiempo que se invoca el nombre de Dios. Este Dios á que se invoca no es enteramente el nuestro. Nuestro Dios no se conforma con la fe, sino que también nos exige las obras. Al Dios de Prusia le basta con la fe.

Hegel y el Estado impecable. La doctrina luterana de la justificación por la fe sola se completa con la doctrina hegeliana de la impecabilidad del Estado, que también prevalece en Alemania, y sólo en Alemania no dijo precisamente que el Estado es impecable. Lo que sí dijo es que el espíritu objetivo se realiza en el Estado. Esta proposición no es fácil de entender. En cambio, se debe venerar en el Estado la síntesis de lo terreno y lo celestial; al Estado, en cambio, le es indiferente el destino de los individuos;

su autoridad es incondicional; ninguno de los ciudadanos se pertenece á sí mismo, porque todos pertenecen al Estado. «El Estado está por encima de la moralidad internacional», porque «la guerra muestra la independencia del Estado en su individualidad». Y el Estado de que habla Hegel no es el Estado abstracto, sino el Estado positivo y concreto. Su libro Filosofía del Derecho lleva impresa en grandes caracteres la sentencia que dice: «Todo lo racional es real; todo lo real es racional.» Su Estado es el regido por la Monarquía y los burócratas de Prusia. La filosofía de Hegel ha perdido hace tiempo la fascinación que ejerció en la Alemania de hace un siglo. Su filosofía del Estado sigue prevaleciendo. El ministro von Alvensleben, se dió cuenta de que convenía al Gobierno, por lo mismo que eleva el Estado á la región de lo divino, y ya en vida de Hegel, llenó de hegelianos todas las cátedras de Filosofía vacantes en las Universidades de Prusia. Desde entonces acá no ha cesado de ser la teoría oficial alemana. La crítica ha echado abajo buena parte de su metafísica; pero ya se considere al Estado como «organismo», como «órgano», como «personalidad», como «totalidad», como «organización de la compulsión social», no hay apenas una sola definición del Estado en un tratado alemán en donde no vaya envuelta una evaluación moral positiva, como si el concepto ó la idea de la buena se hallase incluida en la del Estado y como si al decir que una acción conviene al Estado quedase ya sobreentendido que esa acción es buena.

Claro está que semejante doctrina es inaceptable. El Estado no tiene razón sino cuando tiene razón, y no es bueno sino cuando hace el bien. Pero en este lugar no nos interesa refutar la teoría hegeliana del Estado, sino recordar sencillamente el hecho de que en las Universidades de Alemania, y sólo en las de Alemania, ha prevalecido una teoría, según la cual el Estado se halla emplazado por encima de la moralidad ordinaria y no tiene obligación de someterse á sus mandamientos. La consecuencia lógica de esta teoría es que si el Estado ordena el mal, el honor de los súbditos no puede consistir más que en cumplir escrupulosamente la orden que reciban. El Estado, de una parte, no tiene para qué someterse á los preceptos de la moral corriente. El individuo, de otra parte, tiene el deber de obedecer. Pero es posible que sienta remordimientos si se le manda echar á pique un barco de pasajeros ó incendiar una ciudad pacífica. Pero Lutero ha previsto ya el caso. ¿Por qué remordimientos? ¿No tienes fe en el Estado? La fe salva.

El terrorismo y la victoria. Alemania es el único país beligerante en donde prevalecen la doctrina luterana de la salvación y la doctrina hegeliana, que emplaza al Estado por encima de las normas morales. Ambas suavizan, por lo menos, la resistencia que la conciencia normal de un europeo opone á la violación sistemática del derecho de gentes. Pero aún se levanta otra objeción: la de la inoportunidad ó inconveniencia de los horrores de cuya comisión se acusa á Alemania. Muchas gentes se dicen que el Gobierno de Alemania no puede tener el menor interés en cometer acciones que suscitan la reprobación universal, y como no se explican este interés, se niegan de antemano á otorgar crédito á las acusaciones que en este sentido se formulan.

Es mucha verdad que Alemania no tiene el menor interés en suscitar la reprobación universal. Alemania, como todos los países, aspira á ser admirada y querida, y no meramente respetada y temida. Pero ello no quiere decir que el sistema del terror tenga que fracasar en todos los casos. El terrorismo fracasa y se vuelve contra el autor cuando éste no es lo suficientemente fuerte. El terrorismo sólo puede ser eficaz cuando la victoria es tan absoluta que imposibilita la reacción de las víctimas. Cuando esta reacción es imposible, el terrorismo puede ser eficaz. Supongamos por un momento que por haber ganado las batallas del Marne y del Iser al principio de la guerra, Alemania se hubiese apoderado de París y de la orilla francesa del Canal de la Mancha. Lo probable es que Francia habría pedido la paz, y que Alemania hubiese paralizado á Rusia antes de que ésta armase debidamente sus masas innumerables. El terrorismo habría servido á Alemania para someter incondicionalmente á las poblaciones de los países invadidos. Y la victoria del Imperio germánico habría sellado, no sólo los labios de las víctimas, sino los de todos los países neutrales.

Actualmente es posible, hasta cierto punto, hablar públicamente en España, en Suecia, en Holanda y en los demás países neutrales de los horrores alemanes. Nadie se habría atrevido á hacerlo en caso de haber alcanzado el Estado Mayor germánico la victoria con que contaba. Habría bastado fruncir el ceño al embajador ó al ministro alemán para que el Gobierno de un país neutral cualquiera sacrificase los derechos de la imprenta á la satisfacción del Estado germánico. Si se habla ahora con mayor libertad de los horrores alemanes es porque se ha alejado el peligro de la hegemonía alemana. Si aún no se habla con libertad completa es porque ese peligro no ha desaparecido aún totalmente. La violación del derecho de gentes es sólo absolutamente censurable desde el punto de vista moral, que es el supremo. Desde el punto de vista de la eficacia es sólo relativamente censurable. El terrorismo puede salir bien ó mal, según que la victoria del terrorista sea completa ó incompleta. Esta vez ha salido mal. Pero ha podido salir bien. Desde luego es explicable cuando se basan los cálculos en la seguridad de una victoria completa y se utiliza el terrorismo como instrumento auxiliar de la victoria, que es como los alemanes han tratado de utilizarlo en Francia y Bélgica.

Ante el odio del mundo. Aún cabe otra objeción. Se explica por razones militares el terrorismo empleado con la población de Bélgica y de Francia en los primeros meses de la guerra, pero no el terrorismo posterior. Una vez fracasado el proyecto de una victoria rápida y aplastante, ¿qué utili-

dad puede tener el terrorismo? A esta pregunta se responde que quizás no tenga ninguna, pero que también es posible que buena parte de los actos de terrorismo cometidos á partir del otoño de 1914 obedezcan sencillamente á la inercia. Si se ha postulado en los reglamentos militares la utilidad del terrorismo, no es cosa fácil cambiar de conducta en mitad de una guerra. También es posible que otros actos de terrorismo—por ejemplo, los cometidos contra ingleses,—obedezcan sencillamente á despecho. Hombres que sienten que el mundo se les ha escapado de entre los dedos tienen que hallarse despechados y al salir de las casas en donde aspiraban á quedarse no se ha de extrañar que den grandes portazos.

Informaciones de provincias

EL VERANEO DE LA CORTE

El conde de Romanones. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros, cansado por el viaje, se ha quedado esta mañana en la cama, no recibiendo, como de costumbre, á los periodistas á medio día.

Encargó se nos dijera había hablado por teléfono con los ministros, y que no ocurría novedad.

Por la tarde, el conde irá á los toros, y después nos recibirá á los periodistas.

El ministro de Fomento. De paso para Zarauz ha llegado el ministro de Fomento, que visitó al Presidente del Consejo de Ministros, continuando después su viaje á Zarauz, donde veranea su familia.

El ferrocarril del Sur de España. Han celebrado una reunión el consejo de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, duque del Infantado, marqués de Guadalmina y el abogado D. Francisco Lastres.

Parece ser que dicha Compañía se encargará de la explotación del ferrocarril del Sur de España.

Un donativo. El Ayuntamiento, en corporación, ha visitado el Asilo Victoria Eugenia, dejando un donativo de 1.000 pesetas para que se les dé á los asilados una comida extraordinaria.

De regatas. Se ha celebrado la tercera prueba de las regatas en que se han de disputar la Copa del Casino.

Han tomado parte 15 balandros de la serie X.

También se ha celebrado la regata para disputarse la Copa del Club Náutico.

Tomaron parte en ella cuatro balandros sonderklasse.

En la primera de las regatas ganaron los balandros «Paquete», «Emendek» y «Un Arriñ Kodes».

En la segunda, el «By» y el «Dóriga».

El martes se celebrará la cuarta regata. Dice el Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Presidente del Consejo recibió á los periodistas después de terminada la corrida de toros. Dijo el conde de Romanones que había conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación, y que no ocurría novedad. Se mostró el Presidente satisfecho del efecto producido por el decreto, resolviendo el conflicto ferroviario.

Añadió que el decreto es de enorme trascendencia é importancia, pues no sólo resolvió el conflicto ferroviario, sin dar la razón á ninguna de ambas partes litigantes, sino que implica un cambio radical, una orientación nueva, para la resolución de los conflictos entre el capital y el trabajo.

La satisfacción del Presidente del Consejo era hoy mayor por el juicio que sobre el decreto hacen algunos diarios, entre ellos El Socialista.

El ministro de Fomento, que estaba presente, refirió al Presidente los elogios á favor del decreto que había escuchado de varias personalidades.

Los ministros viajan. También dijo el conde de Romanones que el ministro de Fomento regresará á Madrid el martes por la noche.

En el mismo tren regresará á Madrid el ministro de la Guerra.

Mañana irá á Cestona el ministro de Gracia y Justicia.

El ministro de Estado vendrá mañana y pasará aquí cuatro días.

Terminó el conde de Romanones su conversación, diciendo que en la Plaza de Toros había hablado con el ministro de la Guerra.

RAMIRO DE MAEZTU

Accidente automovilista

Un muerto y un herido grave. VITORIA. (Domingo, tarde.) En el momento en que depositó este telefonema sale el Juzgado para instruir diligencias sobre un accidente automovilista que ha costado la vida á un viajero, resultando otro herido gravemente.

Las primeras noticias del suceso llegan confusas, sabiéndose únicamente que el accidente ocurrió cerca de Bilbao.

Ampliaré detalles. Nuevos detalles. BILBAO. (Domingo, noche.) De madrugada salió de esta villa el automóvil de don Nicolás Alvarez para Villarreal de Alava, donde veranea la familia de éste.

Ocupaban el coche, además de D. Nicolás, su hijo del mismo nombre, su hermano político y sus amigos D. Angel Sarasqueta y don Francisco Sarandendi.

Poco después de pasar por el pueblo de Ubea, y á consecuencia de una falsa maniobra, el automóvil se desvió y fué á chocar

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 14 de agosto de 1916.

Salé el Sol á las 5,24.
Se pone á las 19,15.
Sale la Luna á las 19,41.
Se pone á las 6,25.

Santos del día.

Santos Eusebio, presbítero y confesor; Marcelo, obispo; Calixto, Ursicio y Demetrio, mártires; Santa Anastasia, viuda, y la Beata Juliana de Busto, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena); á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces y reserva, y á continuación gran salve á toda orquesta.

En la parroquia de San Pedro (Paloma), á las ocho y media de la noche, gran salve.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), por la tarde, á las seis, empieza solemne triduo á San Joaquín, siendo orador D. Pedro del Valle.

En San José continúa á Nuestra Señora de la Paloma, predicando, por la tarde, á las seis, D. Joaquín Lázaro.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio) continúa novena á San Roque, y será orador, por la tarde, á las seis, un padre del Corazón de María.

En las monjas de San Plácido (calle de San Roque), idem id., el padre Timoteo Ortega.

La misa y oficio son de la Vigilia de la Asunción de Nuestra Señora, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, liciores. Degustación de Kefir, yoghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».
Teléfono 4.460.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se lleven á efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que á continuación se expresan:

Días 16 á 19 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. en metálico en esta Dirección á los presentadores en Madrid, y por giro postal á los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.905.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.220.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.792.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.029.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arre-

glo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas presentadas en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridos en prescripción.

Idem de títulos del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridos en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canje, no incurridos en prescripción.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Embajada en Buenos Aires

La Gaceta de ayer publicó el siguiente real decreto:

«EXPOSICION

Señor: El grado de prosperidad alcanzado por la República Argentina; los vínculos de raza que á ella nos unen y que tienen su principal apoyo en el crecido número de españoles que hallan en aquel país ancho y hospitalario campo á su actividad y á sus iniciativas, creando intereses materiales que cada día aumentan y se consolidan; el propósito del Gobierno de V. M. de atender, de modo especial, á cuanto á aquellos vínculos y á estos intereses se refiere, para estrechar aún más si cabe, las cordiales relaciones de amistad que unen á España con dicha nación, han movido al Consejo de Ministros á tomar el acuerdo de proponer á V. M. la elevación de la categoría de nuestra representación diplomática en Buenos Aires, convirtiendo en Embajada la actual Legación allí establecida, y á solicitar de las Cortes, en su día, los créditos necesarios.

Pero entretanto que tales recursos se obtienen, y á fin de no demorar el cumplimiento del mencionado acuerdo, cabe aplicar las disposiciones del decreto de 30 de septiembre de 1894, para proveer al representante diplomático de V. M. en la capital de que se trata de cartas credenciales de embajador, que en el orden exterior surtirán todos los efectos que se desean, sin alterar en lo interior las condiciones en que el servicio funciona, con arreglo al presupuesto y reglamentos.

En consecuencia, el ministro que suscribe tiene la honra de someter á la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 8 de agosto de 1916. Señor: á los R. P. de V. M., Amalio Gimeno.

REAL DECRETO

Atendiendo las razones que me ha expresado mi ministro de Estado, y de acuerdo con el parecer del Consejo de Ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Mientras se obtienen del Poder legislativo los créditos necesarios para convertir en Embajada la Legación en Buenos Aires, el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase en aquella capital será provisto de cartas credenciales de embajador, en las condiciones determinadas por el decreto de 30 de septiembre de 1894.

Dado en Palacio á 8 de agosto de 1916.—ALFONSO.—El ministro de Estado, Amalio Gimeno.»

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

LOS APROBADOS SIN PLAZA

Se ha celebrado la reunión general anunciada por la Comisión de los aprobados sin plaza en las Academias militares, y no pudiendo asistir los compañeros de provincias, se adhirió por escrito á los trabajos que para llegar al fin que persigue está realizando la Comisión estos días, y no siendo posible á ésta contestar á todos particularmente, lo hace en esta forma para darles las gracias, participándoles que el desarrollo de los acontecimientos pueden seguirlo por medio de la Prensa, advirtiéndoles que el día 16 del actual, á las nueve y media de la mañana, tendrá lugar una nueva junta en el mismo sitio. La correspondencia dirigirla á la lista de Correos, cédula personal 30.024.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL
escrita por Rafael de Santa Ana.
Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Las memorias de Valentín Torras

Hace varios días reprodujimos de «El Liberal» un artículo del ilustre novelista señor Picón, en que era contada la odisea del obrero catalán Valentín Torras Closa, preso por los alemanes en Valenciennes, en septiembre de 1914.

Torras ha pasado veintidós meses en los campamentos alemanes de prisioneros de guerra. Ha visto mucho y ha sufrido más.

Libertado al fin, ha venido á España y ha comenzado á escribir el relato de su cautiverio.

Este relato es más interesante que una emocionante novela. Torras, en estilo sencillo y correcto—pues se trata de un hombre que, aunque obrero, tiene bastante instrucción y verdadero talento natural—narra sus aventuras sin olvidar el más mínimo detalle.

Ha estado en los campamentos de Zossen-Bensdorf, de Chemnitz y de Gross-Poritsch. Y ha traído de ellos un grueso cuaderno de notas que le han permitido reconstituir exactamente sus diarias impresiones.

No crean los lectores que Valentín Torras escribe inspirado por el odio. Ecuánime, sereno, cuenta lo que le ha pasado, sin comentario.

Sus memorias serán sin duda uno de los documentos sobre la guerra europea que consultarán los futuros historiadores del espantoso drama á que asistimos.

Uno de estos días empezaremos á publicarla.

EN LA CALLE DE MONTALBAN

EL INCENDIO DE AYER

Alrededor de las siete y media de la tarde se inició ayer en la calle de Montalbán un incendio, que pareció en los primeros momentos iba á alcanzar grandes proporciones, y que produjo mucha y justificada alarma entre los vecinos de las casas próximas al lugar en que el fuego se había declarado y en el mismo público que afluyó por las calles que conducen á la de Montalbán, atraídos por las enormes llamaradas, que se veían desde el Salón del Prado y desde la calle de Alcalá. El resplandor se observaba desde bastante distancia, y lo que más alarma producía, prestándose á creer que se trataba de un fuego muy importante, era la densa columna de humo que se elevaba por detrás de la nueva Casa de Correos.

Como á la hora que dejamos indicada era mucho el público que regresaba del Retiro, de las Ventas y de la plaza de toros, á los pocos instantes de haberse iniciado el fuego, en la calle de Montalbán se hacía imposible transitar, y una verdadera avalancha de gente permanecía en dicha vía, estacionada á pocos pasos de donde las llamas arrancaban.

El fuego, en efecto, tenía importancia, porque si bien se había producido en una edificación pobre y de un solo piso, en ésta había, por lo visto, combustible bastante, y las llamas lo habían invadido por completo, convirtiéndola en una verdadera hoguera, iluminando el resplandor todos los edificios colindantes, hasta las partes más altas de los mismos.

Se había iniciado el fuego en unas construcciones levantadas en el solar inmediato á la casa en que se halla establecida la Escuela Superior del Magisterio.

Esas construcciones á que nos referimos son de un garage con un pequeño patio y unas habitaciones, en las que habitaban, según nos manifestaron en el lugar del siniestro, dos mujeres jóvenes, que, por cierto, recientemente perdieron allí á su padre, y que en la actualidad trabajan en el Hotel Ritz.

Sólo iban allí á dormir, y por esta razón no les sorprendió el fuego en su modesto hogar.

En los primeros momentos, el personal que acudió á prestar servicios para contener el incendio fue el de limpiezas con el que se hallaba el capataz Francisco Malto.

Este personal incluyó una manga de las destinadas al riego, realizando así una labor meritísima, aunque no resultase todo lo fructuosa que era de desear, á causa de la escasez de elementos; pero parte de este mismo personal, con su capataz al frente, penetró en la Escuela de estudios superiores del Magisterio, y en unión del portero de ésta se dedicó al salvamento de la documentación que había en el departamento de Secretaría, ya invadido por el voraz elemento.

Este, no sólo amenazaba el expresado edificio, sino también las mismas casas de la calle de Juan de Mena, cuyos interiores dan al garage donde el fuego se había declarado.

A todo esto, el servicio de incendios no había acudido, y no se crea que es cargo que contra su personal dirigimos, porque tan pronto éste llegó, desplegó tal actividad y tan grandes fueron los esfuerzos que realizó, que un incendio que amenazaba destruir una manzana de casas, quedaba extinguido antes de las ocho de la noche.

Empezó á funcionar el personal de bomberos luchando con las dificultades que ofrecía la aglomeración de público, dificultades que no vencieron las fuerzas de Seguridad, porque, por lo visto, en esta época de verano, bien sea por licencias ó por los atractivos que ofrecen determinados espectáculos, los distritos deben quedar algún tanto descargados de fuerzas, y á estas circunstancias, indudablemente, habrá que atribuir la ausencia de varias parejas en el incendio de ayer.

Pero la Providencia hizo que acertara á pasar un oficial del regimiento de Asturias, de vigilancia ayer; é inmediatamente, dándose cuenta de la situación, solicitó el auxilio de todos los soldados que se hallaban confundidos con el público y de un guardia civil que también allí se hallaba, y montó el servicio de orden en la calle, haciendo desalojar al público del solar en que el fuego se había declarado, del inmediato á éste y del trozo de calle donde las mangas actuaban.

Muy digna de elogio fué la conducta del distinguido oficial.

Cuando los bomberos comenzaron sus trabajos el fuego tenía invadida por completo la pequeña construcción del solar; propagábanse las llamas al garage y lamían toda una fachada de la Escuela del Magisterio, en términos que ya ardía el maderamen de los balcones, comunicándose á la Secretaría de la Escuela.

A los vecinos de las casas antes referidas de la calle de Juan de Mena se les veía arrojar por las ventanas cubos de agua sobre las fachadas para refrescarlas, y al mismo tiempo, y con los medios de que disponían, contribuían á dominar el siniestro.

A los pocos instantes de funcionar las bombas se vio que el resplandor disminuía, que las llamas perdían intensidad y que el fuego ya no presentaba caracteres alarmantes, marchando francamente á su extinción.

Trabajó el personal con verdadero acierto y con gran arrojo.

Los individuos del Servicio se dirigieron á los pisos altos de la Escuela, impidiendo con su esfuerzo que las llamas llegaran á hacer estragos en el interior de ésta.

A las ocho, como queda dicho, estaba extinguido el fuego y retirábase el Servicio de bomberos.

En el lugar del incendio no vimos más que á unos inspectores y guardias de Policía urbana; á un sargento y dos guardias de Seguridad, uno de ellos corneta, y á varios agentes de Vigilancia, que se hallaban en un extremo del solar inmediato al en que se declaró el fuego.

Hubo á consecuencia de éste dos lesionados: un paisano, que presentaba una herida leve en una mano, á causa de haberse caído sobre él un reloj de pared en el momento en que se dedicaba al salvamento de enseres de la Escuela, y el bombero 72, que resultó con una herida profunda en un dedo de la mano derecha, que se la causó de un bocado un gato que estaba encerrado en el pequeño patio del garage, y que, espantado por el fuego, se abalanzó al bombero al penetrar éste donde se hallaba el felino.

Estos dos lesionados fueron asistidos de primera intención por el personal facultativo de la Dirección de Incendios, que se instaló en la Escuela.

El garage quedó destruido en su parte posterior, y reducida á cenizas la vivienda de las dos jóvenes anteriormente aludidas, las cuales han perdido su modesto ajuar.

Ha sufrido desperfectos de consideración una parte de fachada de la Escuela del Magisterio, salvándose milagrosamente la documentación de la Secretaría, que fué trasladada á otro departamento. Sólo en algunos legajos llegaron á prender las llamas.

LOS TEATROS

«CETILLAS»

Magic-Park.—La Empresa, que se propone dar la mayor variedad al cartel, representando diario, y á ser posible, una obra distinta, prepara para el martes una audición especial y única de la ópera de Arrieta Marina, que tendrá por intérpretes al tenor Marqués y Jordá, á la Sra. Darnis y al bajo Pannini, un cuarteto excelente que asegura un éxito brillante, una Marina como hace tiempo no ha tenido el público ocasión de oír.

Esta noche, en lugar de Marina se cantará El Trovador, debutando la Srta. Guardia.

—El próximo miércoles, 16, se celebrará en este admirable parque un festival extraordinario que promete ser un verdadero acontecimiento.

Se cantará probablemente la ópera Lucia por primera vez en esta temporada, haciendo su presentación la notabilísima y ligera señora Costa de Doucos.

Además de un excelente programa de variedades, en el que figurará una gran atracción y los más célebres números del género, habrá concursos originales, tómbolas y otros juegos.

No es difícil asegurar que en Magic-Park será ese día el punto de reunión de todo Madrid.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Nuevos y reputados artistas vienen á reformar el cartel del teatro, consecuentes la dirección artística en dar á sus espectáculos una constante amenidad, que justifica la predilección que el público muestra por este cómodo, amplio y fresco coliseo; y así, hoy lunes harán su presentación los renombrados bailarines internacionales Les Mingorances, número de gran lujo; la aristocrática danzarina española Luisa de Lerma, de original presentación; Mlle. Bracco con sus famosos perros comediantes, compañía formada por 35 distinguidos canes, espectáculo de especial regocijo para la gente menuda; Les Alonso y Whiss, notables y aplaudidos artistas, completando el programa la excepcional Pilar García, cuya brillante campaña en este teatro se recordará siempre con gusto.

—Tarde: butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas. Noche: butaca, 0,75; palcos, 5 pesetas.

GRAN TEATRO

Mlle. Bracco.—LES ALONSO.—I. WHISS

Los Mingorance.—Luisa de Lerma.

Última semana de Pilar García.

Tarde: Butaca, 0,50.—Noche: Butaca, 0,75.

DOS REALES ORDENES

EL CONFLICTO DEL PAPEL

El ministerio de Hacienda ha dictado dos reales órdenes, que ayer insertó la Gaceta.

En la primera se dispone:

1.º Que se derogue la real orden de 22 de marzo último que estableció el gravamen de 18 pesetas por cada 100 kilos sobre la exportación del papel tarifado en la partida 409 del vigente arancel; y

2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive á la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.

La segunda, en su parte dispositiva establece:

1.º Que se despachen con franquicia de derechos de arancel de importación la pasta para fabricar papel y los troncos de madera para hacer pasta de papel, á que se refieren las partidas 406 y 448 del arancel, respectivamente; y

2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive á la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que mientras se obtiene el Poder legislativo los créditos necesarios para convertir en Embajada la Legación en Buenos Aires, el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase en aquella capital sea provisto de cartas credenciales de embajador.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto reabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Vega Florida, á favor de D. Jaime Martos y de Zabalburu.

—Otros conmutando por igual tiempo de destierro el resto de las penas que falta cumplir á Francisco Viana Perelló y Juan San Bartolomé Bermejo.

MARINA.—Real decreto señalando las gratificaciones que han de devengar y funciones que han de desempeñar los condestables y clases de marinería especializadas en el tiro naval.

HACIENDA.—Real orden resolviendo consulta de la Dirección General de Carabineros sobre derecho de los aprehensores para reservarse los géneros aprehendidos, conforme al artículo 12 del apéndice 5.º de las Ordenanzas de Aduanas.

—Otra derogando la de 22 de marzo último, que estableció el gravamen de 18 pesetas por cada 100 kilogramos sobre la exportación del papel tarifado en la partida 409 del vigente Arancel, y que lo dispuesto tenga aplicación desde el día siguiente de su publicación.

—Otra disponiendo se despachen con franquicia de derechos de Arancel de importación la pasta para fabricar papel y los troncos de madera para hacer pasta de papel, á que se refieren las partidas 406 y 448 del Arancel, respectivamente.

GOBERNACION.—Real decreto jubilandó á D. Eugenio Benítez y Gómez, jefe de Centro del Cuerpo de Telegrafos, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos.

—Real orden disponiendo se conceda un segundo examen de las asignaturas de Física y Química á los candidatos aprobados en el primer ejercicio de oposición, que han sido eliminados en el segundo, para cubrir plazas de alumnos de la Escuela Oficial de Telegrafía, que este examen se efectúe ante el mismo Tribunal y que los en él aprobados formen una promoción intermedia entre los aprobados en el primer examen y los de la primera convocatoria que se anuncie.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.

—Real orden disponiendo que el Cuerpo de Aspirantes á ingreso en el personal de las Secciones administrativas de Primera enseñanza se forme con los que queden sin colocación inmediata y los 21 opositores aprobados por el orden con que por unanimidad figuran en la lista de mérito relativo.

—Otras nombrando catedráticos de Lengua alemana de las Escuelas profesionales de Comercio de Alicante, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, á D. Enrique Fraga García, D. Luis Wiesenthal Miranda y don Manuel Ramirez Valladares, respectivamente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.

—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Larache de los súbditos españoles que se indican.

Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de Pagos y entrega de valores.

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Larache participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Rafael Portigo Jerónimo, natural de Alcañal (Málaga), de cuarenta y ocho años, hijo de Bernardo y de Antonia.

Manuel Gómez Matamoros, natural de Villafranca (Badajoz), soldado, hijo de Juan y de Emilia.

José Guíjarro López, natural de Guadix (Granada), de diez y siete años, hijo de Ramón y de Josefa.

Luis González Fernández, natural de Ceuta, de treinta y siete años, músico, hijo de Bartolomé y de Manuela.

CRIMEN POR CELOS

El marido, la mujer y el huésped

Guardia agresor.

Anoche se desarrolló en la calle de los Aristas, núm. 2, piso tercero, un suceso singular, que tuvo por móvil los celos.

En la indicada casa habitaba el matrimonio compuesto de María Hernández Manzanares, de veintinueve años, y Benito Gregorio Pola, guardia de Seguridad núm. 578.

Con el matrimonio, en calidad de huésped, vivía un sujeto llamado Eugenio Sánchez Ferrer, de veintisiete años, obrero de las obras de pavimentación.

Dos años hacía que Eugenio estaba viviendo en compañía del matrimonio, y poco más de dos ó tres meses que el guardia observó en su esposa algo que hubo de llamarle la atención.

María hacía objeto de especiales preferencias á Eugenio, y éste mostraba á su vez gran interés por cuanto á aquélla le ocurría.

En más de una ocasión, entre marido y mujer surgieron disputas, que siempre terminaban con las protestas de ella, que reclamaba al esposo por sus celos exagerados, jurando y perjurando que á aquélla actitud no tenía derecho.

En estos últimos días se recrudecieron los celos del guardia, que llegó á darse perfecta cuenta de que Eugenio salía siempre que el matrimonio cuestionaba á la defensa de María.

Anteayer mismo surgió con tal motivo una disputa violenta entre los dos hombres; pero la cosa no pasó á mayores. Eugenio se fué á trabajar, y Gregorio á su servicio.

Anoche sobrevino el tan temido desenlace. Gregorio salió de su casa, como de ordinario, por la mañana y no regresó hasta la hora de cenar.

Contra su costumbre, el guardia bebió bastante, y cuando llegó á su casa y encontró á su mujer sola, comenzó á recriminarla por su dudosa conducta.

María, lejos de tratar de apaciguarle, le increpó, llamándole borracho.

—Tú vienes bebido—le dijo—, y lo que debes hacer es acostarte.

El guardia, que sabía que á aquéllas horas debía llegar el huésped, contestó que hasta que no hablara con Eugenio no podía acostarse.

Comenzaron á cuestionar marido y mujer, y á lo que parece, Gregorio dió á María unas bofetadas.

En el momento en que la reyerta llegaba á su apogeo, el huésped, que siempre que salía á su trabajo se llevaba el llavín, penetró en la habitación y sorprendió al guardia cuando pegaba á María.

La disputa fué entonces entre el marido y el huésped, y cuando iban á llegar á las manos, interpusose entre ambos María.

Esta recibió del esposo una tremenda bofetada, y cayó sobre una silla.

El huésped abalanzándose sobre el guardia, y cogiéndole fuertemente por los brazos, le comenzó á morder en la cara, dándole tan tremendo mordisco en el labio inferior, que se llevó un trozo entre los dientes.

El guardia logró desasirse de él, y con extraordinaria rapidez dirigióse á la cómoda, donde guardaba su revólver de reglamento, é hizo dos disparos: uno sobre el huésped y otro sobre su mujer.

El primer proyectil no hizo blanco; pero el segundo atravesó el pecho de María, que cayó al suelo bañada en sangre.

Eugenio salió corriendo escaleras abajo, perseguido por el guardia, que iba empapado en sangre, tal era la hemorragia de la herida causada por el tremendo boquete.

Al ruido de los disparos salieron á la escalera todos los vecinos, y muchos de ellos comenzaron á dar voces en demanda de socorro.

Algunos transeúntes y una pareja de Seguridad detuvieron en la puerta de la calle á los dos hombres, conduciendo á Eugenio á la Comisaría y al guardia y á su esposa á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Los facultativos de guardia, que les practicaron la primera cura, apreciaron en el guardia una extensa herida, con pérdida de todos los tejidos del labio inferior, de pronóstico grave.

María, que fué conducida en una camilla al expresado centro benéfico, padecía una herida por arma de fuego, con dos orificios. El de entrada, en la región infraclavicular izquierda, y el de salida por la región axilar del mismo lado.

Su estado era gravísimo. Los dos heridos fueron trasladados al Hospital de la Princesa.

Eugenio Sánchez prestó declaración ante el juzgado de guardia, y esta madrugada ingresaba en los calabozos de la Casa de Carceres.

Se trata de un individuo de unos cincuenta y siete años, tan apogado á su terruño, que jamás salió del pueblo en que nació, y era guarda hasta el día en que desapareció, habiendo ocurrido el hecho en junio de 1915.

No se ha vuelto á saber nada del guarda en cuestión, que al abandonar el pueblo se llevó únicamente la tercerola; pues en la casa encontré la bandolera, las ropas y cuantos objetos le pertenecían.

Ultima hora

Choque de una motocicleta y un automóvil.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la carretera de Moncada un automóvil que conducía el jefe superior de Policía, Sr. Riquelme, chocó con una motocicleta con side-cars, en la que iban D. Alejandro Isabal y D. José Canals.

El choque fué tremendo, quedando el side-cars destrozado. Sufrió Canals la fractura del brazo, de dos costillas y de la base del cráneo, quedando en gravísimo estado, y su compañero Isabal se fracturó un brazo y una pierna.

Ambos heridos fueron traídos á Barcelona. Felicitación de D. Martín Madrid.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A los ochenta años de edad ha fallecido D. Martín Madrid.

Fué durante cincuenta y tres años bibliotecario del Ateneo y recientemente había sido jubilado.

Un Charlot grave. Continúa grave el emulo de Charlot, que fué arrollado anoche por un becerrete en la mojiganga de la Plaza de Toros.

Amenaza de los mineros. BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Galdakao un Congreso extraordinario al que han asistido delegados de todas las Sociedades mineras de Vizcaya.

Después de discutir ampliamente, se acordó pedir á los patronos de las minas lo siguiente: Jornales mínimos según los acuerdos de la proposición que presentó Perezagua á los delegados mineros de Bilbao, ó sea: 6 pesetas para los obreros subterráneos; 5 para los escombrosos; 4 para los trabajadores al aire libre, y 3 para las mujeres y los niños.

Además un 5 por 100 de aumento por las horas de trabajo suplementarias.

Todos están conformes en conceder un plazo á los patronos para contestar, y caso de no ser aceptadas las proposiciones, ir todos á la huelga minera.

La Fiesta de la Flor. CORUÑA. (Domingo, noche.) Con gran brillantez se ha celebrado la Fiesta de la Flor, obteniéndose una recaudación superior á la obtenida en años anteriores.

Dieron la nota saliente las cigarreras, que postularon ataviadas con mantones de Manila.

Redacción ardiendo. A las tres de la tarde se ha declarado un incendio en la Redacción del diario católico El Eco de Galicia. El siniestro fué muy violento, quemándose totalmente el edificio y cuantos efectos había. Se desconocen las causas del siniestro.

Un ahogado. CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, noche.) En la playa del pueblo de Almazora se ahogó, estando bañándose, el concejal del Ayuntamiento de dicho pueblo D. Joaquín Flores.

Huelga de huertanos. VALENCIA. (Domingo, noche.) En el local de la Sociedad Lo Rat Penat se reunieron los labradores de toda la huerta de Valencia y acordaron declararse en huelga desde el próximo domingo, dejando de traer sus productos para el consumo de la plaza si antes el ministro de Hacienda no concede la autorización para exportar patatas.

Por los pueblos inundados. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Dicen de Calatayud que se ha celebrado una Asamblea, á la que han asistido representantes de todos los pueblos damnificados por las últimas inundaciones, y se ha acordado en ella pedir al Gobierno la repoblación de los montes de la región inundada, la ejecución de algunas obras públicas y la regularización del curso del río desbordado.

También se ha celebrado en Calatayud la Fiesta de la Flor, á beneficio de los mismos pueblos. La recaudación obtenida ha sido de 1.957 pesetas.

En honor del marqués de Valdecilla. SANTANDER. (Domingo, noche.) El alcalde ha recibido un radiograma del marqués de Valdecilla, que viene á bordo del transatlántico Alfonso XIII, en el que le manifiesta que agradece en el alma el saludo del pueblo de Santander, y que es inmerecido honor el recibimiento que le preparan todas las Corporaciones y entidades.

El radiograma se le ha remitido á todas las autoridades, y se trata de organizar el recibimiento, que ha de ser grandioso, y al que asistirán representaciones de toda la provincia, para testimoniar su agradecimiento al marqués de Valdecilla, que ha gastado muchos millones en obras de beneficencia y escuelas.

Certamen musical. VIGO. (Domingo, noche.) Llegaron la banda de música del regimiento de Ingenieros de Madrid y la del 18 de Infantería portuguesa para tomar parte en el certamen musical peninsular, que se celebrará mañana. Se les hizo un cariñoso recibimiento.

La banda portuguesa ejecutó frente al Ayuntamiento el himno portugués y el español. Fué aplaudidísima.

El ministro de Estado. VITORIA. (Domingo, noche.) Ha llegado el ministro de Estado, y se hospeda en el hotel Quintanilla. Mañana continuará el viaje en automóvil.

Guardabarrera arrollada. BILBAO. (Domingo, noche.) En Galdakao, una mujer de sesenta y un años, llamada Modesta Basagoiti, de oficio guardabarrera, fué arrollada por una locomotora al intentar atravesar la vía.

Fué recogida moribunda. El aviador Hedilla. HUESCA. (Domingo, noche.) Pasó á las seis de la mañana el aviador Sr. Hedilla, que, procedente de Barbastró, donde se había ele-

vado, llevaba rumbo á Santander, guiándose por las estribaciones del Pirineo.

Se oyó perfectamente en la ciudad el ruido del motor; pero no fué posible ver al aviador por la espesa niebla.

Las fiestas. Hoy, último día de las fiestas de San Lorenzo, ha sido un día muy caluroso. Ha estado muy concurrido el paseo, donde se celebraba un concierto matinal.

Con éxito se ha celebrado en la Plaza de Toros el festival deportivo, con carreras á pie y en bicicleta, y además concierto por las bandas de música y concurso de jota.

Esta noche se quema una traca y sale la retreta con una hermosa carroza. Todo el vecindario está con este motivo en las calles.

Las fiestas han resultado brillantes, quedando todos satisfechos y recibiendo felicitaciones la Comisión organizadora de los festejos.

La exportación de la naranja. VALENCIA. (Domingo, noche.) La Cámara de Comercio ha telegrafiado al Presidente del Consejo, al ministro de Estado y al director general de Comercio, excitándole en nombre de intereses vitales amenazados á que gestionen de las naciones beligerantes mayores facilidades para que llegue la naranja á todos los países, recabando al mismo rebajas en las tarifas de transportes terrestres y en los fletes de barcos nacionales, pues de otro modo la ruina de la región valenciana será una realidad irremediable.

El precio de las patatas. Los agricultores de la huerta de Valencia en la reunión antes telefonada, además de acordar anunciar al gobernador la declaración de huelga con los ocho días de anticipación que previene la ley, han acordado fijar en seis reales el precio de la arroba de patatas, con objeto de armonizarlo con la exportación.

Reapertura de sociedades. Por orden gubernativa se ha procedido á la reapertura de las Sociedades y Centros clausurados por orden del gobernador militar, durante la última huelga ferroviaria.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Las Pirineas». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguientes.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, y no sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor «ISLA DE PANAY», de esta Compañía, saldrá de Bilbao el día 21 del corriente mes de agosto, de Santander, el 22, y de Coruña, el 23, dirigiéndose para Nueva York, admitiendo carga para este mismo punto.

CASA DE MODA

en paraguas, abrigos, vestidos, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL.

Advertisement for CIGARRILLOS with text: No pida Vermouth, No pida Sorito, Pida UN CIGARRILLO. Es el mejor de todos.

que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarta por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse esta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceanía... 60. Unión Postal... 36.

Los pagos pueden hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—8,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sociedad de varietes por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Teatro de verano.—(Tarde, butaca, 0,50.—Noche, 0,75.—Interesantes dobles.—Día de moda. Los Mungorance, Luisa de Lorna, danzarina española; Les Almos, Mlle. Bracco con sus 35 párros actores; L. Whiss, Pilar Garcia (última semana), nuevas canciones, gran éxito.

MAGIC-PARK.—(Gran compañía española de ópera italiana).—10, Marina, por los Sres. Marqués y Jorda y Sra. Darnis.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.535.

ROMEA.—A las 6 de la tarde y 10,30 de la noche, dos grandes secciones de cine y selectos números de variedades.—Éxito de Marquisita, Graciela y Cuarteto Anso. Butaca, 0,50 céntimos.—General, 25.

EL PARAISO.—(Alcala, 148).—10, La villa triste y escarabarrata. Los conites de Carrion (reestreno) y Kine-macolor.—Butaca con entrada, 1 peseta.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—El abogado de oficio. Ladron de almas. El aventurero. La mano que afloja (parodia de los misterios de Nueva York).—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,50 á 12,45.—Colosal estreno: El salvismo (1.500 metros. Pathé).—Éxito: El corazón de Mariana. El casamiento por dinero. La mancha del destino y Maestros galanes (Keystone).—El martes, sensacional estreno El misterio de la calle de los Tilos (1.200 metros).—Próximamente, reprise: El ofrecido negro (en cinco días).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estreno. El salvismo (Pathé).—Éxito: Por la felicidad de su hijo y Salvismo.—Los martes, estreno de El misterio de la quinta sexta.—El martes, estreno de El misterio de la quinta sexta.—Un vistazo por España y Pif y Pal, boxeo dorado (Pathé).

RECIBO DE LAS VISTILLAS.—Gran cine de moda al aire libre.—Éxito grandioso: El interurbano.—Preferencia, 20 céntimos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de L. CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Advertisement for JEBAS: Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias. COMUNICACIONES: Telegramas y telefonemas detenidos. Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios.

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO
HAY QUE VISITAR EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL. Almacenes los más importantes en lencería de mesa y lencería de casa. Surtidos inmensos en ropa práctica para casas de campo.

- Por 6,05 Juegos de cama completos muy prácticos.
- Por 1,45 Sábanas completas con jareón.
- Por 0,45 Almohadas magníficas.
- Por 1,75 Cudrantes perfeccionados con vainica.
- Por 2,35 Cubrecamas nanaú con encajes.
- Por 3,75 Colchones oval.
- Por 2,95 Colchas de piqué magníficas.
- Por 0,75 Mantas de algodón corriente.
- Por 2,75 Sábanas afelpadas para baño.
- Por 2,75 Piezas de tela blanca corrientes.
- Por 8,75 Piezas con seis sábanas, y
- Por 11 Piezas de retorta de hilo de Bantería.
- Por 8,95 Mantelerías crepé con calados á mano.
- Por 5,75 Mantelillos para mesas de té.
- Por 2,45 Mantelillos para los aparadores.
- Por 2,40 Mantelillos de sarga.
- Por 0,75 Media docena de servilletas prácticas.
- Por 3,95 Cortinas de verano con fleco.
- Por 11,50 Un juego cortinas prácticas, volante tul.
- Por 8,25 Un stor magnífico.
- Por 0,95 Juegos de visillos en mil estilos.
- Por 17,90 Un juego cortinas bordadas con banda.
- Por 33 Un juego cortinas de rico terciopelo.
- Por 17,50 Tapetes moquetados para centros.
- Por 8,80 Alfombrillas de rico terciopelo, y
- Por 1,50 para pies de cama.
- Por 6,50 Tapetes bordados para mesa.
- Por 9,95 Portiers con figuras.

Equipos completos para novia, por 290 ptas. Nuestra ropa blanca de lujo confeccionada para componer los Grandes Trouseaux de novia, se recomienda sola por su buen resultado.

Cubrecores finos con encajes, en todas las tallas, por 2,50. Enaguas finas con bordados, 2,25, y pantalones finos, 1,60. Camisones con bordados, á 2,45, y camisas enteramente bordadas á mano, por 1,95, y medias finas transparentes, á 1,50. Pañuelos con inicial bordada, por 1,95 la media docena.

Ropa de criados:

Delantales blancos para doncella, por 0,60, y plegados, muy nuevos, por 1,15; forma Imperio, por 1,25, y con tirantes, por 1,80; con cuerpo, por 1,80. Color envolventes, modelos alemanes, por 1,60. Uniformes para doncellas, por 5,95, y trajes de piqué blanco para niñas, por 6,25. Por 3,25, media docena paños gamuzas especiales para metales, y por 1,25, media docena paños para la vajilla.

Grandes saldos de Retales al tirón

DE ENCAJES, BORDADOS Y CINTAS DE SEDA
 Un tirón de encaje fino, con 2 1/2 metros, por 0,25. Un tirón de encaje fino, con 2 1/2 metros, por 0,40. Un tirón de encaje fino, con 2 1/2 metros, por 0,45. Un tirón de encajes finos anchos, con 2 1/2 metros, por 0,75. Un tirón de encajes malla fina, con 2 1/2 metros, por 0,50. Un tirón de cinta seda liberty, con 2 1/2 metros, por 0,35; y cintas de raso doble, magníficas, por 0,25, etcétera, etcétera.

15, PUERTA DEL SOL, 15

PRECIOS FIJOS. ENTRADA LIBRE.
 Nota. Esta Casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novia é infinitad de encargos de la buena sociedad.—La correspondencia, á nombre de la propietaria de estos Almacenes, Vinda de Garcia Villa.

PERLAS DE ORO
 Perlas de oro Dr. Wolty
 MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
 Curan con gran rapidez
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades, Espasmos, Pérdida seminal, etc., etc., etc.
 6 Plazo, subo, Madrid, Aral, 2 y Puerta del Sol 5, en Barcelona.
 Su Precio 18. Los enfermos que deseen recibir esta medicina, pueden consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Sanabria Canal 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

AUTOMOVIL
 Se vende uno, chis, ano, 8 HP, doble tracción, con dinamo, y en muy buenas condiciones. — Puede verse en las Reales Caballerizas.

ANUNCIOS
 y esculas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19
 (ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 511.
 Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Paramos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241 LOPEZ Y FERNANDEZ.
 Traducciones de idiomas. Traducción, 13, 1.º izda.

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
 Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to-
 madas con irritación, cólicos ni dolores de
 vientro, como sucede con todas las demás aguas
 purgantes; las de Coslada son las únicas que
 obran á los pocos minutos de tomarlas, y están
 exentas del sabor amargo que tienen las demás
 aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápi-
 dos, siendo las mejores que se conocen en
 todo el mundo, según el dictamen de eminencias
 médicas.
 Las Aguas de Coslada también son
 maravillosas para combatir el estreñimiento, los
 insuflatos del bigado, afecciones de estómago,
 pesadumbre y náuseas, y sobre todo contra la
 parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difi-
 ciles, enfermedades perniciosas á la madre y
 resaca. Son milagrosas para todas las
 enfermedades de la piel, como son granos in-
 fecciosos, erisipela, herpes, sycosis y fístulas.
 Los pedidos al por mayor para España y al
 extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias
 y droguerías del mundo.

JONAS
 No habrá más Calvos
 por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo **INMEDIAMENTE.**
 Este Elixir ha sido descubierta, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
 Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.
DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.º Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

SANA, HERMOSA Y FUERTE
 tendrá la **BOCA**
 y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA**
 que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona
 Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oclación de los **DIENTES**
 Pídate en las boticas el interesante libro que se da gratis
La misma Mentholina en pasta ó en polvo limpia y emblanquece la dentadura

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.—El sueldo no paga; pidan reglamentos.—Campomanes, 10, entre S.º y S.º de la Cruz.
UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL
 DIRIGIDA POR LOS PP. AGUSTINOS
 Carreras de Abogado, Filosofía y Letras. Pte. aratorio para Ingenieros civiles, y Academia preparatoria para carre militares, ésta, bajo la dirección técnica de un jefe militar.

Moldes para Fabricas hielo
 Vendo baratísimos partida de unos 1.700, de chips galvanizados. Talleres Gómez, GRAO, VALENCIA.

AVISO
 La antigua Casa de Compra-venta y cambio de alhajas, antigüedades y objetos de la calle del Desengaño, se ha trasladado, por mejora del local, á la del CLAVEL, 1, donde sigue comprando, como siempre, á altos precios y vendiendo casi á balda.

CONSULTORIO-AGENCIA MERCANTIL
 (consultas, informes y encargos. Compraventa, compraventa y gestión asuntos á om-rentes y participaciones.—José María Galán, Rambla Cataluña, 8, Barcelona.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
 Profesores: Inge-ros militares.—168 aprobados desde 1908; 77 en Ingenieros.—Convocatoria del año actual: 29 plazas en Ingenieros, de las que cinco las han obtenido alumnos de esta preparatoria con los números 2, 7, 14, 15 y 27.—Avenida Clara, 14 y 16.—Guadalajara.

Palace-Hotel. La Coruña
 Inaugurado en mayo de 1916.
 Hermosa situación. Cuartos de baño. Ascensor eléctrico. Inst. acción higiénica y moderna.

CAMAS DORADAS
 Primera casa en España. PAMILLOS, Espoz y Mina, 5. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.
CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado permanente, es la de **DORADAS** Fábrica, 34.

Molinos-Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricas de Yesos finos y conyuyas.—Peligros, 3, entre S.º y S.º de la Cruz.
GUADARRAMA
 Las aguas más indicadas para las vias urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artismo. Inauguración de la temporada: 1.º de julio. Precio: 8,50 ptas., todo comprendido. Para facilitar el viaje á Collado Mediano, donde encontrarán ocho los días laborables á los trones que salen de Madrid á las nueve y veinte de la mañana y cinco treinta de la tarde; días festivos, cinco y veinte, ocho y nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde. Para más informes: calle del Carmen, 34, tienda de Aguas Minerales. Teléfono número 2084.

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc.
TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)
 (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCAIDA)
ALHAMA DE ARAGON
 A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 3. Tel. 1.769.

ACADEMIA DE MAZAS
 Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
 Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industrias, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigencia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

ALQUILERES
 General Forlier, 30.—Cuartos, adelantados modernos, 20, 31, 140 pesetas.—Vibono tranvía Hermosilla, ba. atismo.

ACADEMIAS
 Correos. Academia Serrate. C. Palma, 21 Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

COMPRA Y VENTAS
 Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3484.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

ESPECIFICOS
 Los niños débiles y tristes, las madres que están criando, las jóvenes en el período crítico, los imps tentes, fríos, los convalescentes debilitados y convalescentes debilitados tomar Tronon-Pallares y Bizecho de cana, (sigue)

TRASPASOS
 Traspaso café restaurant. Buen negocio.—Rasón. A calé, 2. Comenta.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
 Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

PARA PIRITAS Y FOSFATOS
 DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉHENSIONS & DE COMMISSION
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
 Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias.
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Iontevideo y Buenos Aires.
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
 El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
 El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
LINEA DE FILIPINAS
 El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 30 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

LOECHES
 Botella: 35 cénts. (una dosis)
 Depósito: Montera, 29, bajo, Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"
 EL MAS SUAVE PURGANTE